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簡簡簡簡介介介介 

 

 

近年，時有報道指出全球正再一次面臨糧食危機。一些國家因為糧食問題而出現社會不

安、示威，甚至引發暴動，造成傷亡。不少國際機構，包括糧農組織及世界銀 行，不

斷大力疾呼，促請各國正視全球糧食問題，並立即行動以免問題擴大。究竟全球糧食危

機真的存在嗎？其原因及影響為何？與全球暖化及不公平貿易等又有甚麼關係？本單

元將會逐一探討。 
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教學進度表教學進度表教學進度表教學進度表 

 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一節課 世界糧食危機 瞭解造成缺糧的原因 3月7日 40分鐘 

第二節課 世界糧食危機 為什麼有些人在捱餓? 3月8日 40分鐘 

第三節課 世界糧食危機 怎樣幫助貧窮和缺糧的人? 3月9日 40分鐘 

第四節課 世界糧食危機 怎樣珍惜食物? 3月13日 40分鐘 
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壹壹壹壹、、、、    教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介 

一一一一、、、、 教學目標教學目標教學目標教學目標 

1. 讓學生認識到世界正面對重大的社會問題---糧食，學生對糧食問題的關注，從而讓

學生建立弘大的世界觀，擴大他們的國際視野。 

2. 瞭解糧食危機的成因。 

3. 培養珍惜食物的態度和習慣。 

二二二二、、、、 主要內容主要內容主要內容主要內容 

1. 瞭解造成缺糧的原因。   

發展中國家：人口、土地、戰亂、災害，社會發展 

已發展國家：農地減少、人類對食物的需求增加 

2. 認識國際不公平貿易和貧窮的關係。 

農產減少以致價格飊升、 國家不公平貿易、糧食分配不均 

3. 認識一些志願組織如何協助貧窮國家改善問題的方法。 

4. 培養珍惜食物的態度和習慣。   

三三三三、、、、 設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色 

此課節是以學生為主導，老師為副導，分為二部分 

課先準備： 

將學生分為四組，每組分派不同的工作： 

第一組：學生搜集資料比較貧富懸殊的國家。---分析圖 

第二組：學生搜集有關糧食危機的原因。------簡報 

第三組：學生介紹志願組織，他們如何幫助貧窮和缺糧的人。----上台匯報 

第四組：學生建議如何珍惜食物。----口號、海報、或四格漫畫 

課堂上： 

老師先作引導，展開課文；學生們按各自的工作而進行講述，當有不清楚的情況，老師

指正。 

最後，老師總結此課文。 

四四四四、、、、 教學重點教學重點教學重點教學重點 

讓學生瞭解糧食危機的成因，並要他們養成珍惜食物的態度和習慣。 

五五五五、、、、 教學難點教學難點教學難點教學難點 
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讓學生瞭解糧食危機的成因，並要他們養成珍惜食物的態度和習慣。 

六六六六、、、、 教學用具教學用具教學用具教學用具 

    澳門常識與生活(六下)課本、影片、學生報告內容 

 

七七七七、、、、 教學課時教學課時教學課時教學課時 

第一節課    課題：瞭解造成缺糧的原因             授課時數 40 分鐘 

第二節課    課題：為什麼有些人在捱餓?            授課時數 40 分鐘 

第三節課    課題：怎樣幫助貧窮和缺糧的人?        授課時數 40 分鐘 

第四節課    課題：怎樣珍惜食物?                  授課時數 40 分鐘 
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貳貳貳貳、、、、 教案教案教案教案 

第一節第一節第一節第一節教教教教案案案案 

科目：常識 教授班別：小六 人數：36 人 

教科書：澳門常識與生活 六下 (教育出版社有限公司) 課題：世界糧食危機 

教節：第一節 日期：2017 年 3 月 7 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 

教學重點：瞭解造成缺糧的原因。 

 

已有知識：學生一般知道世界上有些地方有貧窮和饑荒的問題。 

 

共通能力：判斷性思考能力 

教學目標： 

讓學生認識到世界正面對重大的社會問題---糧食，以及對糧食問題的關注。 

 

教學程序 

(教學目標 

時間 

(分鐘) 

教學活動 教具/備註 

 老師教學活動 學生教學活動 

重溫所學 

 

 

引入 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問學生上一課所學，世

界人口膨脹帶來甚麼影

響？ 

由此帶出人口過多也是

造成糧食短缺的原因之

一。 

 

請學生觀看圖片，教師提

問： 

1. 圖中的小孩看起來這

麼瘦弱，她能得到足

夠的營養嗎？ 

2. 為甚麼他們沒有足夠

的營養？ 

3. 你試過捱餓嗎？當時

的感受如何？ 

 

學生自由作答 

 

 

 

 

 

 

 

 

不能夠 

 

 

因為糧食不足 

 

試過。感覺肚子很空

虛、手震、手腳乏力等。 
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分享 

 

 

總結 

 

 

 

 

觀察及提

問 

 

 

 

 

 

 

 

合作學習 

 

 

 

 

 

 

引入總結 

 

 

 

 

 

 

 

猜測 

 

 

 

5’ 

 

 

2’ 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

讓學生分享自己觀看圖

片後的感受。 

 

在某些發展中的貧窮國

家或地區中有糧食短缺

的問題，很多人長期捱

餓。 

 

讓學生細心觀察課本上

的地圖，教師提問： 

1. 根據圖例，地圖上粉

紅色的部分代表甚

麼？ 

2. 圖中顯示了哪些低收

入和缺糧的國家？ 

 

讓學生分成數組，其中 

組別可就地圖上其中一

個國家搜集資料，找出其

缺糧的原因。 

(讓同學討論及分工，下

節課向全班匯報。) 

 

以上國家或地區糧食短

缺的主要原因是甚麼？ 

教師補充全球暖化令氣

候反常，各地出現乾旱或

氾濫等也都是造成糧食

短缺的原因。 

 

提問學生： 

1. 是否只有以上原因，才

會使一些國家有缺糧

問題？ 

2. 在一些已發展的國家

或地區，政府和人民的

學生自由作答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

低收入和缺糧國家 

 

 

埃塞俄比亞、剛果、盧

旺達、肯尼亞、印度、

孟加拉、朝鮮。 

 

 

 

 

 

 

 

人口過多、自然災害、

耕地不足或貧瘠、戰亂

或國家軍事發展等。 

 

 

 

 

 

不是 

 

 

會 
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思考討論 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論 

 

 

 

 

 

鞏固所學 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

3’ 

某些行為會否影響世

界糧食產量？ 

 

讓學生分組觀看活動 

二圖 1~圖 3，想一想這 

些行為和缺糧有甚麼 

關係？ 

 

請同學回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如果你們是已發展國 

家或地區的政府，會 

推行甚麼政策以減低 

以上問題的影響？ 

 

 

教師與學生以課本上 

的「小筆記」共同歸納 

總結： 

世界上面臨缺糧的國 

家或地區主要分佈在 

亞洲和非洲。導致這些 

地方糧食短缺的主要 

原因是人口膨脹、耕 

地不足或貧瘠、天災人 

禍，以及已發展國家的 

人民對糧食的需求大 

增等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

改變土地用途，會使農

產量下降。 

由於人們對肉食的大量

需求，因此不少農地都

改為種植飼養禽畜的穀

物。 

人們對海鮮的需求有增

無減，令海洋生物的數

量越來越少。 

 

學生自由作答 
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第一課節教學圖片 
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第第第第二二二二節節節節教教教教案案案案 

科目：常識 教授班別：小六 人數：36 人 

教科書：澳門常識與生活 六下 (教育出版社有限公司) 課題：世界糧食危

機 

教節：第二節 日期：2017 年 3 月 8 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 教學簡報—為何有饑荒 、 圖片 、 宣傳海報 

教學重點：國際不公平貿易與貧窮的關係 

 

已有知識：志願組織常呼籲人們對貧窮和饑荒的國家或地區的人作出捐助，故學生一 

般知道世界上有些地方有貧窮和饑荒的問題 

 

共通能力：認識國際不公平貿易和貧窮的關係 

教學目標：探討國際貿易中有可能造成的不公平狀況，加深學生對發展及貧窮問題的了解

和 

關注；初步認識「公平貿易」的概念，並思考消費者作為「世界公民」可作出

的選擇和行動。 

 

 

教學程序 

(教學目標) 

時間 

(分鐘) 

教學活動 教具/備註 

 老師教學活動 學生教學活動 

課堂引入 

：提問 

 

 

 

 

統計 

 

5’ 

 

 

 

 

 

3’ 

在發展中國家或地區，人們的收入

一般怎樣？ 

為甚麼在這些地方，有不少人要捱

餓？ 

 

請聽過國際不公平貿易的學生舉 

手，教師統計人數。 

下圖顯示一塊十元的巧克力中，各 

人所佔的收益。 

 

 

 

 

教學指引 

 

 

 

 

 

微型民意調查 
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提問、概念

講解、微型

民意調查 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

播放教學

簡報 

 

 

指引 

 

7’  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

在整個生產過程中，你認為誰最辛勞？為 

甚麼？ 

你認為收益最大的人是誰？為甚麼？ 

你認為以上的收益與付出的比例合理？ 

教師分別請認為上述收益與比例合理和 

不合理的學生舉手。並統計人數，然後抽 

選不同看法的學生向全班說說自己的意 

見。 

教師講解「甚麼是公平貿易？」。 

教師指出國際不公平貿易被認為是加劇 

貧窮問題的原因之一，教師分別請同意和 

不同意的學生舉手，並抽選不同看法的學 

生說說原因。 

 

邀請幾位同學，為一樽 100 克(可沖調十 

杯咖啡)的即溶咖啡訂價。 

總結同學訂價的原因，及背後的原則。 

請其他同學評論他們訂價的原則。 

教師播放「為何有饑荒？」教學簡報。 

 

播放教學影片：「咖啡杯裏的全球貿易」 

連結：

https://www.youtube.com/watch?v=mTCaB

BMDm10 

小組討論 

 

 

 

 

 

 

 

模擬訂

價、小組討

論、 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀看影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「為何有

饑荒？」教

學簡報 

 

 

 

教學影

片：「咖啡

杯裏的全

球貿易」 
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5’ 

 

總結總結總結總結 

國際不公平貿易令財富不均，且進一步造成糧 

食分配不均，不少生活於貧窮國家或地區的人 

沒有足夠糧食。 

 

 

第二課節教學簡報 
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第第第第三三三三節節節節教教教教案案案案 

科目：常識 教授班別：小六 人數：36 人 

教科書：澳門常識與生活 六下 (教育出版社有限公司) 課題：世界糧食危機 

教節：第三節 日期：2017 年 3 月 9 日 時間：40 分鐘 

教學資源：影片，PPT 

教學重點： 

志願組織協助內容 

已有知識： 

1. 學生已明白造成缺糧的原因. 

2. 學生認識國際不公平貿易和貧窮的關係 

共通能力： 

教學目標： 

認識一些志願組織協助貧窮國家改善問題的方法 

 

教學程序 

(教學目標 

時間 

(分鐘) 

教學活動 教具/備註 

 老師教學活動 學生教學活動 

回顧上節

內容 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前兩節課，要求學生匯

報國家缺糧的原因，現

請同學上台匯報。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我們介紹糧食短缺的原因

及對應方法----全球糧食

短缺最高的 5 個國家則是

安哥拉、海地、莫三比克、

蒲隆地和剛果民主共和

國。這 4 張 ppt 介紹了糧

食短缺的現況，而糧食短

缺的原因：1.全球暖化導

致農作物失收，2.糧食需

求上升，3.生物燃料的開

發，4. 資源過度消耗，糧

食短缺因應的方法：1. 
提升農地的種植效率，提

高作物收成。2.農業改良

研究工作應該集中在培育

更抗旱、耐熱和耐鹼的農

書 p25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔糧食短缺的

原因〕ppt 
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老師小結 

 

 

 

 

引入本節

主 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

播放影片 

 

老師小結 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13’ 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

這組介紹得十分內容

詳細、用數據來說明原

因。當然，人口過多及

戰爭也是國家缺糧的

原因。 

國際之間的不公平貿

易，導致財富過分集中

在小部分人手中，產生

了---貧者越貧，富者越

富的局面。在全球最富

有的20%人口，擁有世

界上80%的資源，全球

80%的人口，每天收入

少於10美元，只能吃到

很簡單的食物，全球最

貧窮的20%人口，每天

收入少於1.25美元，活

在赤貧當中. 

而世界上有一些志願

組織協助貧窮國家改

善問題。 

現在我們播放影片，介

紹宣明會 p27 影片 

世界宣明會世界宣明會世界宣明會世界宣明會是一個國

際救援及發展民間機

構，目前在全球約 100

個國家工作。世界宣明世界宣明世界宣明世界宣明

會會會會透過開展兒童爲本

區域發展項目、救災、

教育、醫療衛生、農林

環保、孤兒及有特殊需

要的兒童服務等項

目，協助貧窮人擺脫貧

窮。 

作物。3.研發基因改造農

作物。我們匯報完畢 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資源來源:樂施

會 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

p27 影片 
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老師引入 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師引入 

 

 

 

 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在有兩組學生為我

們介紹宣明會或其他

組織 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

這組學生介紹比較簡

短，可以再介紹澳門紅

十字會為澳門作出什

麼貢獻?例如: 愛心護

送、備災賑災、發展青

少年計劃和行動輔助

器租用服務等。現在請

下一組來介紹。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

由於影片已經介紹了世界

宣明會，那我們 

就不要多說，現在介紹下

澳門紅十字會---澳門紅十

字會成立於 1920 年，是澳

門的人道救援組織，積極

為內地受災逼和貧困地區

捐建學校，它的經費來源

於政府資助、社會人士捐

贈、提供服務收費及會員

的會費。 

 

 

 

 

 

 

 

 

我們這組都是介紹世界宣

明會是一個基督教國際救

援及發展機構，目前在全

球約 100 個國家或地區工

作。2004 年度，在全球籌

募所得的善款及物資總值

多達 15.47 億美元，總受

益人數超過 1 億，其中 240

萬人是資助兒童。 

在 2016 年 8 月,世界宣明會

在合作伙伴的協助下,在

湖南,湖北及安徽水災重

災區發放物資,包括大米

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如何幫助貧困

和缺糧的人(紙

本) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

宣明會介紹 

ppt 
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老師介紹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師總結 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

有沒有其他組有準備

樂施會的內容.若沒有,

我現在略為介紹樂施

會內容: 樂施會樂施會樂施會樂施會

（Oxfam）是國際發展

及救援的非政府組

織，1942 年由 Theodore 

Richard Milford 法政

牧師（1896 年—1987

年）在英國牛津成立，

原名英國牛津饑荒救英國牛津饑荒救英國牛津饑荒救英國牛津饑荒救

治委員會治委員會治委員會治委員會。基於樂施會

的最初目標是提供食

物給貧窮人士以解決

饑荒。多年來，樂施會

都有開展種種策略對

付饑荒的「原因」。除

了食物和藥物之外，樂

施會也向人們提供生

活、工作用具令他們能

夠自給自足，同時爭取

開放自由的國際貿

易，使貧窮地區生產的

貨品以公平的價格出

售。 

這三個組織大致都是

在幫助貧窮和缺糧的

人,它們通過教育、捐

款糧食、幫助人民改善

養殖的方法等方法來

協助饑荒國家或地區

的人.我們可以用自己

779000 多公斤,棉被 4450

床,兒童用品 350 個,衛生

用品近 1500 個.我們沒有

樂施會的資料,報告完畢. 
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的能力來幫助他們.而

下一堂課介紹我們怎

樣珍惜食物?請四組學

生準備。 

 

 

第三課節教學簡報 
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第第第第四四四四節節節節教教教教案案案案 

科目：常識 教授班別：小六 人數：36 人 

教科書：澳門常識與生活 六下 (教育出版社有限公司) 課題：世界糧食危機 

教節：第四節 日期：2017 年 3 月 13 日 時間：40 分鐘 

教學資源：PPT. 

教學重點： 

教育學生珍惜食物的態度和習慣 

已有知識： 

1. 學生已明白造成缺糧的原因. 

2. 學生認識國際不公平貿易和貧窮的關係 

3. 認識一些志願組織協助貧窮國家改善問題的方法 

教學目標： 

如何培養珍惜食物的態度和習慣 

 

教學程序 

(教學目標 

時間 

(分鐘) 

教學活動 教具/

備註 

 

老師教學活動 學生教學活動 

回顧上節

內容--- 

引入本節

主 題 

 

 

 

學生統計: 

 

 

 

老師總結 

 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

上一節課，我們認識到世界宣

明會、澳門紅十字會及樂施會

等志願組織如何幫助貧窮國家

和缺糧的人。而這一課節我們

介紹怎樣珍惜食物， 請打開書

P28，同學們回憶一下，三天前

有沒有吃剩飯菜呢?現統計: 

 

 

 

 

從數字顯示，比較多人會吃剩

飯菜，而由於 11 和 12 日是假

期，大家都會外出吃飯，因此

數據會有所減少，澳門是個富

裕的地方，在這裡可以品嚐到

世界各地美食，但大家往往忘

記了在地球的另一處，有很多

 

 

 

 

 

 

 

學生討論及舉手示意 

3 月 10 日:24 人 

3 月 11 日:15 人 

3 月 12 日:10 人 

 

 

 

 

 

 

 

 

書本

P.28 
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學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

老師指引 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師指導 

 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

7’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人面臨著吃不飽的問題.所以

我們要珍惜食物，珍惜現在。

之前叫第 6 至 9 組準備如何珍

惜食物資料，現在請第 6 組學

生來報告. 

 

 

 

 

 

 

 

即香港的固體廢物中，有 36%

是廚餘.好的，請繼續 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說得對，，，，現在很多國家都只一

味地將廢物燒燬及堆填堆填堆填堆填，，，，就以就以就以就以

為可以解決為可以解決為可以解決為可以解決廢物的問題，而這

個方法並不是長久之計，對於

這個問題，你們有什麼建議呢? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大家好，我們這組介紹如何

珍惜食物，首先，    香港大香港大香港大香港大

部分廚餘會連同其他都市部分廚餘會連同其他都市部分廚餘會連同其他都市部分廚餘會連同其他都市

固體廢物一起被棄置於堆固體廢物一起被棄置於堆固體廢物一起被棄置於堆固體廢物一起被棄置於堆

填區填區填區填區。。。。在在在在 2012 年年年年，，，，每天有每天有每天有每天有

9，，，，278 公噸都市固體廢物公噸都市固體廢物公噸都市固體廢物公噸都市固體廢物

需要棄置於堆填區需要棄置於堆填區需要棄置於堆填區需要棄置於堆填區。。。。當中約當中約當中約當中約

3，，，，337 公噸公噸公噸公噸(36%)為廚餘為廚餘為廚餘為廚餘，，，， 

 

 

而現時把這些有機廢物棄現時把這些有機廢物棄現時把這些有機廢物棄現時把這些有機廢物棄

置於堆填區的做法置於堆填區的做法置於堆填區的做法置於堆填區的做法，，，，並不符並不符並不符並不符

合持續發展的原則合持續發展的原則合持續發展的原則合持續發展的原則，，，，對環境對環境對環境對環境

亦造成不良影響亦造成不良影響亦造成不良影響亦造成不良影響。。。。這類廢物這類廢物這類廢物這類廢物

不但佔用了寶貴的堆填空不但佔用了寶貴的堆填空不但佔用了寶貴的堆填空不但佔用了寶貴的堆填空

間間間間，，，，而且會分解並產生氣味而且會分解並產生氣味而且會分解並產生氣味而且會分解並產生氣味

和需要進一步妥善處理的和需要進一步妥善處理的和需要進一步妥善處理的和需要進一步妥善處理的

滲濾污水及溫室氣體滲濾污水及溫室氣體滲濾污水及溫室氣體滲濾污水及溫室氣體，，，，亦浪亦浪亦浪亦浪

費了其中的有用有機物費了其中的有用有機物費了其中的有用有機物費了其中的有用有機物

質質質質。。。。由此看來由此看來由此看來由此看來，，，，珍惜食物的珍惜食物的珍惜食物的珍惜食物的

方法方法方法方法:由從源源避免產生及由從源源避免產生及由從源源避免產生及由從源源避免產生及

減少廚餘開始做起減少廚餘開始做起減少廚餘開始做起減少廚餘開始做起. 

 

 

 

 

 

我們的建議我們的建議我們的建議我們的建議 

１１１１出街吃飯的時候吃幾多出街吃飯的時候吃幾多出街吃飯的時候吃幾多出街吃飯的時候吃幾多

叫幾多叫幾多叫幾多叫幾多。。。。 

２２２２吃不完的打包回家吃吃不完的打包回家吃吃不完的打包回家吃吃不完的打包回家吃。。。。 

３３３３可利用廚餘製成肥料可利用廚餘製成肥料可利用廚餘製成肥料可利用廚餘製成肥料。。。。 

 

 

 

 

 

 

學生學生學生學生

建議建議建議建議

如何如何如何如何

珍惜珍惜珍惜珍惜

食物食物食物食物 

Ppt 
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老師 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

老師指導 

 

 

 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

老師指導 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聽完第 6 組的匯報後，再請第

7 組的匯報. 

 

 

 

 

 

 

 

 

針對於第一及二條，其實都差

不多， 但有研究指出食剩的飯

菜的營養成分會流失，若處理

不當，會導致二次污染飯菜，

若長期吃食剩的飯菜會導致致

癌物質， 於我們的身體造成不

佳. 好的，請繼續匯報 

 

 

 

 

 

第 4 至第 6 的建議都不錯，但

中國人是十分傳統的，講求派

場，要面子，在外宴客，人數

只是幾位，但佳餚卻是十幾

道，美食太少，恐怕有招待不

周之感，再加上中國是共食主

義， 一上菜就一桌子，而外國

是分食主義，注重佳餚前後次

序，先前菜、湯、主菜及甜品，

時間往往 2 至 3 小時，讓我們

的腸胃慢慢消化，由於湯都是

煮好再用搗碎機打好，則符合

４４４４可回收處理為工業用料可回收處理為工業用料可回收處理為工業用料可回收處理為工業用料。。。。 

我們我們我們我們匯報完畢，謝謝大家. 

 

 

我們這組重點介紹---我們

可以如何珍惜食物 

1.我們可以把食剩的飯菜

放進冰箱留待第二天食。 

2.外出時食剩的飯菜打包

回家放進冰箱留待第二天

食。 

3.去超市買東西時不用買

太多東西。 

 

 

 

 

 

 

4.煮東西時不用煮過量東

西。 

5. 外出時不用叫過量食物 

免浪費。 

6. 果蒂和魚頭等菜頭菜  

尾可以煲湯。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

珍惜

食物

PPT 
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學生匯報 

 

 

 

 

 

老師指導 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師指導 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５’ 

 

 

 

 

 

第六條，不怕失禮他人，關於

中西飲食文化，待有時間再同

大家介紹. 請繼續匯報 

 

 

 

 

 

 

第 7 至 9 的建議都不錯，尤其

是第 9 建議，不過轉贈的食品

禮盒須留意食用的有效期，聽

完第 7 組的匯報後，再請第 8

組的匯報. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

這組學生畫工十分好，又以商

業的角度，來解決問題，當政

府徵收廚餘處理費，相信廚餘

會大大減少.現在請最後一組

的介紹。 

 

 

 

 

 

7.食剩的飯菜可以做植物

肥料。 

8.果皮可製成環保酵素。 

9.收到的食品禮盒可轉贈

給有需要人。 

我們我們我們我們匯報完畢，謝謝大家. 

 

 

 

我們這組以四格漫畫的形

式來表達這個主題.---市民

在外出用膳時，假如知道自

己的食量偏少，應主動向食

肆要求減少分量，又或與朋

友分享，吃剩則打包，而食

肆方面，可考慮提供不同份

量的食物，並按此定價，配

合顧客所需，既可減少浪

費，亦可以低價吸引顧客光

顧，一舉兩得.由於香港人

每年吃剩浪費的食物竟多

達 115 萬噸，因而推算白費

的金錢每周就達到 1 億

3000 多萬，足以助養 280 多

萬貧困地區兒童.建議食肆

按食物分量定價，而政府考

慮收廚餘處理費。 

 

 

 

 

我們這組都以四格漫畫為

內容，呼籲大家珍惜食物。

全世界每年有 900 萬死於

飢餓，每 10 秒就有 1 個兒

童餓死，他們甚至連喝乾淨

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建議

如何

珍惜

食物

(JPG.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

珍惜

食物 

（Ｊ

Ｐ
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老師指導 

 

老師小結 

 

 

 

 

 

 

 

學生填寫 

老師總結 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

佈置家課 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

 

 

1’ 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

這組學生畫工十分好，以具體

的數據來表達我們要珍惜食

物。 

4 組的匯報得十分精彩、內容

豐富，建議充實有用，大家都

知道糧食的短缺，我們應該如

何珍惜食?但在現實生活中，可

以做到又有多少呢?個人做到

了，家人又是否做到?書 p28---

減少廚餘，我做得到。到底你

同家人都做得到的加�。 

 

世界糧食危機主要集中在亞洲

和非洲，主要原因是人口過

多、農地不足及天災人禍等。

國際不公平貿易導致貧者越

貧，富者越富的局面。但世界

也有一些志願組織協助貧窮國

家改善問題，例如:世界宣明

會、澳門紅十字會及樂施會

等。而我們除了參加這些機構

舉辦的活動外，也要培養珍惜

食物的態度和習慣。 

請做習作 18 課 

的水也要走６公里，我們為

何不珍惜農夫努力耕作的

成果？把食不完的食物打

包，難道不是一件很容易的

事嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生自行填寫 

 

Ｇ） 
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第四課節教學簡報 
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第四節學生報告 
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叁叁叁叁、、、、試教評估試教評估試教評估試教評估 

是次教學大部份學生都能投入教學過程，對課程內容感興趣，學習氣氛良好，同時亦能

掌握所授知識、技能；由於教學活動多為分組討論，所以教師要掌握好時間。 

 

肆肆肆肆、、、、反思及建議反思及建議反思及建議反思及建議 

世界糧食危機第一節反思及建議 

本節課通過觀看圖片引導學生思考圖中的小孩為什麼這樣瘦弱，讓學生明白雖然我

們居住的地方大部分的兒童都豐衣足食，但原來某些國家或地區的兒童仍然得不到足夠

的溫飽。其次，讓他們搜集一些貧窮落後國家糧食短缺的資料，從而瞭解造成缺糧的原

因，也帶出部分國家和地區的人民某些行為可能導致世界糧食產量減少，造成糧食短缺

的危機，分組討論可以用甚麼方法減低以上問題。 

在教學過程中，學生對珍惜食物的概念很低，通過資料搜集以及討論後，大部分同學都

明白糧食短缺的嚴重性。 

 

世界糧食危機第二課節反思及建議 

初步認識公平貿易的概念，了解公平貿易可如何改善農民的生計，以及了解發展中

地區農民與我們的相互依存關係，思考身為消費者，可以如何透過消費行為，改善農民

的生計。同學從生產者的角度，反思商品貿易的利潤應如何分配；反思公平的價值，培

養同學對公平原則的追求。同學從消費者的角度，反思自己如何為商品訂價。 

 

世界糧食危機第三節反思及建議 

本課節採用了分組探究式教學方法，讓學生通過自主地學習方式來得出結論，讓學

生成為學習的主導角色；從分組---找資料---分析資料---畫面設計---製作課件---上台匯

報，都是學生分配、合作完成，培養學生的團隊合作精神。 

本節內容繁多，既要介紹糧食短缺的原因及對應方法，又要介紹世界宣明會、樂施

會及澳門紅十字會。學生上台匯報時，平舖直述，但未能講出重要內容； 

老師須及時地糾正過來，也多鼓勵學生上台匯報的勇氣。 

 

世界糧食危機第四節反思及建議 

    本課節為承接第三節課，也是通過分組探究式教學方法，結合上一節匯報時的不

足，學生匯報時有很多數據支持；內容豐富及結合現實生活。老師又介紹了中西方飲食

的不同，學生聽得津津樂道。 
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在第三和第四課節時，因採用了分組探究式教學方法，學生主導地學習，雖然學生匯報

時會有很多不足之處，但以六年級學生來說，已經不錯；由於內容比較多，建議第 18

課為四至六節為佳。 

 

參考文獻參考文獻參考文獻參考文獻 

1. 參考以下機構的網站 

    Fairtrade International : 

    http://www.fairtrade.net/?id=361&L=0   香港樂施會: 

    http://oxfam.org.hk/tc/default.aspx ( 選取「扶貧工作」→「倡議工作」的「貿易公義 

/ 公平貿易」) 

2. 常識與生活 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


